

МБОУ СОШ школа №8, корпус №3

**Мастер-класс для воспитателей по теме:
«Кукла оберег «Кувадка» своими руками»**

**Подготовила: воспитатель
I категории Бородкина Е.Г.**

2024

Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину – задача особенно актуальна. Она не может быть успешно реализована без познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры. Процесс познания должен начинаться, как можно раньше через колыбельные песни, пляски, хороводы, потешки, загадки, пословицы, поговорки, сказки. Только в этом случае народное искусство оставит в душе ребёнка глубокий след, вызовет устойчивый интерес. Красота родной природы, особенности народного быта, талант людей предстают перед детьми непосредственно в произведениях народных мастеров.

Культуру России невозможно представить себе без народного искусства, которое раскрывает истоки духовной жизни русского народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественный вкус и является частью его истории.

Духовный, творческий патриотизм надо прививать с раннего детства. Но подобно любому другому чувству, патриотизм обретается самостоятельно и переживается индивидуально. Поэтому, не будучи патриотом сам, педагог не сможет и в ребёнке пробудить чувство любви к родине. Именно пробудить, а не навязать, так как в основе патриотизма лежит духовное самоопределение.

Сейчас к нам постепенно возвращается национальная память и мы по-новому начинаем относится к старинным праздникам, традициям, фольклору, художественным промыслам, декоративно – прикладному искусству, в котором народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений, просеянных сквозь сию веков.

Добрый день, уважаемые коллеги, рада Вас приветствовать на своём «мастер – классе» по изготовлению народной куклы.

В нашем образовательном учреждении – тема инновационной деятельности «Нравственно – патриотическое воспитание дошкольников». В рамках данной темы, мы реализуем проект «Народное искусство детям», где знакомим детей с народными традициями, обычаями, народной культурой, с устным народным творчеством, народной куклой. Знакомство происходит по средствам беседы, рассматриванием иллюстраций, чтением художественной литературы, продуктивной деятельности. Одна из форм продуктивной деятельности – изготовление народной куклы. По данной теме совместно с детьми и родителями, мы реализовали проект «Куклы – обереги» (показать). По итогам данного проекта оформили альбом «Народные куклы» (показать), в группе имеется мини - музей «Народные промыслы», а также во вторую половину дня проводим совместный «мастер – класс» по изготовлению народных кукол (дети и родители). Этот процесс очень нравится, как детям, так и их родителям.

Сейчас Вашему вниманию предлагаю посмотреть наш сундучок. В нём хранится часть «Кукол – оберегов» изготовленных мной и детьми подготовительной группы, а так же нам помогали родители. Посмотрите и передавайте дальше.

Цель: научится изготавливать кукол из лоскутов без приемов шитья.
Пробудить интерес к русским традициям и культуре. Познакомиться с творчеством наших предков.

Задачи: изучить технологию изготовления куклы без приемов шитья.
Получить положительные эмоции от творения своими руками.

Оберег — это предмет, оберегающий владельца от невзгод, защищает дом и человека, приносит в дом лад, любовь, мир, согласие и счастье. Сделанный своими руками оберег несет не только защиту, но передает мысли, с которыми был сделан оберег. Поэтому делать нужно обязательно в хорошем настроении и с добрыми помыслами.

Наши предки изготавливали обереги из лоскутов ношеной одежды, хранящей информацию о хозяине или хозяйке. Называли их мотанки и рванки, изготавливали без ножниц и иголки, чтобы хозяин или хозяйка не были подвержены "колото-резанной" жизни. Лицо у кукол не рисовали, т.к. считалось, что кукла может приобрести собственный своеенравный характер и навредить хозяину.

Я кукла, кукла-оберег.
Твоя помощница на век,
Люби меня и уважай,
И никогда не обижай.
Я принесу тебе удачу.
Жизнь станет ярче и богаче!

Оберег для дома, можно было использовать, как украшение интерьера или как игрушку для детей.

Ещё с древнейших времён люди делали кукол. Первых из них изготавливали из золы, позже их стали делать из ткани. Кусочки ткани складывались в систему, что придавало изделию целостность. Такие куклы-обереги довольно легко изготавливаются, их просто разобрать на тряпочки. В каждой такой кукле мудрость и сила предков. Во время изготовления кукол-берегинь не допускалось присутствия мужчин в помещении, где происходило это таинство. Каждая из кукол наполнялась особым смыслом и имела определённое предназначение. Куклу-берегиню можно сделать на любовь и верность, благополучие в семье, успешное замужество, счастливое материнство, удачу в дороге и путешествиях, денежную прибыль, успешную карьеру и многое другое. Ещё до рождения ребёнка делали куколку и укладывали в колыбельку для будущего малыша.

Сегодня мы будем с Вами изготавливать «народную куклу», для начала хочу познакомить Вас с «куклами – оберегами» и расскажу какую функцию они выполняли.

Куколка "Крупеничка" — это оберег на сытость и достаток в семье. Традиционно эту куклу наполняли гречишным зерном или пшеницей. Это главная кукла в семье. Первые горсти при посеве зерна брали из мешочка, сшитого в образе этой куколки.

Кубышка-Травница. Чтобы воздух в избе был чистый, изготавливали полезную куколку "Кубышку-Травницу". Подвешивали ее там, где воздух застаивался или над колыбелью ребенка. Эта кукла наполнена душистой лекарственной травой. Куколку необходимо помять в руках, пошевелить, и по комнате разнесется травяной дух, который отгонит духов болезни..

Куклы "День и Ночь" - куклы-обереги жилища. Куколки оберегают смену дня и ночи, порядок в мире.

Кукла Колокольчик - куколка добрых вестей.

У куколки три юбки. У человека тоже три царства. Медное, серебряное, золотое. Если телу хорошо, душе радостно, дух спокоен, то человек вполне счастлив. Эта куколка веселая, задорная, приносит в дом радость и веселье.

Кукла "зайчик на пальчик" — это второй оберег в жизни ребёнка, используется тогда, когда ребёнок уже сам начинает осмысленно говорить - примерно в возрасте 3 лет. Когда ребёнок остаётся один, чтобы он не боялся или не скучал, ему на пальчик надевают весёлого зайчика.

Кукла-оберег Домовушка служит для защиты Вашего дома от различных неприятностей, а также она помогает в самом доме, так как сидит на "мешочке счастья", в который вложены различные предметы для ведения домашнего хозяйства: монетка - чтобы деньги всегда водились, фасолина - чтобы еды было вдоволь и целебные травки - чтобы здоровья хватало.

Вепсская кукла — это образ замужней женщины. Вепсские куколки - главные помощницы женщины, берегини её судьбы.

Пеленашка в старинной русской деревне крестьяне считали, что злые духи стараются всячески навредить беззащитным людям. Чтобы сбить злых духов с толку, спелёнутую куклу подкладывали к младенцу в колыбель, где она находилась до крещения ребёнка.

Кукла Неразлучники символ и оберег крепкого союза, поэтому делается как бы на одной руке, идти по жизни рука об руку, быть вместе в радости и беде.

Кувадка — это и игрушка и оберег в одном лице для Вашего ребёнка. Обыкновенно делается несколько таких куколок, они связываются между собой и вешаются в кроватку к ребёночку. Яркие и нарядные, они привлекают ребёнка, и подрастая, он начинает с ними играть. К тому же они являются дополнительным оберегом места ребёнка.

Я хочу предложить Вам мастер-класс по изготовлению куклы Кувадки. Это простая в изготовлении кукла, которую можно изготавливать вместе с детьми дошкольного возраста.

Для изготовления куколки Вам понадобятся:

- 1) Яркая ткань 30 – 15 см.
- 2) Яркая ткань другого цвета 15 – 10 см.
- 3) Красная нить.

Вот какие замечательные куклы -обереги у нас получились, а теперь попрошу Вас оценить мастер – класс. Если Вам понравился мастер – класс, то посадите бабочку на жёлтый цветок. А если мастер – класс был для Вас интересным, и Вы сможете использовать полученные знания у себя в д/с, то посадите бабочку на красный цветок. Очень хочется услышать Ваши впечатления. Благодарю...